



STATISTICĂ: AU CRESCUT UNELE PREȚURI, DAR ȘI INFLAȚIA

Ce produse s-au scumpit în luna noiembrie

Ouăle, untul și fructele proaspete sunt mărfurile alimentare care s-au scumpit cel mai mult în noiembrie față de luna precedentă, în timp ce, în categoria mărfuri nealimentare, cele mai importante creșteri de prețuri au fost consemnate în cazul combustibililor și al tutunului și țigărilor, reiese din datele Institutului Național de Statistică (INS).

Astfel, ouăle s-a scumpit în noiembrie, comparativ cu luna precedentă, cu 29,21%, untul cu 6,92 și fructele proaspete 2,22%, iar prețul laptei de vacă a crescut cu 1,51%. Pe segmentul mărfurilor nealimentare, prețul combustibililor a urcat cu 2,78%, iar cel al tutunului și țigărilor cu 1,95%. În sectorul de servicii, creșteri mai semnificative au fost consemnate în cazul tarifelor la telefon, de 0,96%, transportul aerian, de 0,78%, și igiena și cosmetică, 0,51%. Pe total mărfuri alimentare, prețurile au crescut cu 0,66%, în noiembrie față de luna preceden-

tă, iar cele nealimentare au urcat cu 0,86%. La servicii, tarifele au crescut cu 0,33%.

Unele prețuri au scăzut, dar inflația a crescut

Pe de altă parte, cele mai mari scăderi au fost consemnate la citrice și alte fructe meridionale (-6,55%), alte legume și conserve din legume (3,29%), zahăr (-1,35%) și la serviciile de apă, canal și salubritate (-0,26%).

În noiembrie 2017, rata anuală a inflației a urcat la 3,23%, de la 2,6% în octombrie, pe fondul scumpirii mărfurilor alimentare cu 3,88% și a celor nealimentare cu 4,12%. Față de luna noiembrie 2016, prețul serviciilor a crescut cu 0,10%.

Acesta este cel mai ridicat nivel al indicelui anual al prețurilor de consum începând din 2013, când s-a situat la 3,98%.

„Rata medie a prețurilor de consum în ultimele 12 luni (decembrie 2016 - noiembrie 2017) față de precedentele 12 luni (decembrie 2015 - noiembrie

2016), calculată pe baza IPC, este 1,0%. Determinată pe baza IAPC, rata medie este 0,9%”, precizează INS.

Banca Națională a României (BNR) a revizuit în creștere la 2,7% prognoza de inflație pentru finalul acestui an, de la 1,9% anterior.

Pentru finalul anului 2018, BNR estimează o rată a inflației de 3,2%, similar prognozei anterioare, iar pentru finalul celui de-al treilea semestru din 2019 se așteaptă la o rată a inflației de 3,1%.

Conform BNR, depășirea limitei superioare a intervalului țintei în prima parte a anului 2018 se datorează în principal unor efecte statistice de bază asociate unor reduceri de taxe și impozite indirecte la începutul anului 2017, evoluției anticipate a componentelor exogene, dar și acumulării de presiuni inflaționiste asociate mediului intern, la nivelul inflației de bază.

Calculată la taxe constante, rata inflației va atinge 3,3% în decembrie 2017, 3,1% la sfârșitul anului viitor și 2,9% la orizontul prognozei, septembrie 2019.

CAREU DE ȘTIRI

Energie electrică mai scumpă, din ianuarie

Prețul energiei pentru consumatori care sunt alimentați în regim de serviciu universal va crește de la 1 ianuarie, energia în perioada de vârf de consum, între orele 18:00 - 22:00, urmând să fie mai scumpă cu 13%, potrivit datelor postate pe site-ul OPCOM. Astfel, pentru energia livrată în bandă, între orele

1:00 - 24:00, prețul va fi de 245 de lei pe MWh, cu 6,5% mai mare decât în trimestrul patru din acest an. Prețul pentru intervalul orar 8:00 - 24:00 va fi de 272 lei pe MWh, cu 7% mai mare, iar pentru vârf de consum, adică între orele 18:00 și 22:00, prețul va fi de 302 lei pe MWh, în creștere cu 13%.

Creștere salarială, în octombrie

Câștigul salarial mediu nominal net a crescut, în octombrie, cu 16 lei (+0,7%), până la valoarea de 2.392 de lei, în comparație cu luna anterioară, în timp ce salariul mediu nominal brut s-a majorat cu 0,7% și a ajuns la 3.327 lei, arată datele Institutului Național de

Statistică (INS), publicate luni.

În acest context, valorile cele mai mari ale câștigului salarial mediu nominal net s-au înregistrat în activități de servicii în tehnologia informației (inclusiv activități de servicii informatice), respectiv 6.054 de lei, iar cele mai mici în hoteluri și restaurante (1.415 lei).

Aeroportul Otopeni, locul 5 în Europa la creșterea traficului aerian



Aeroportul Internațional Henri Coandă București a fost clasat de către Airports Council International - Europe în top 5 european al aeroporturilor care au înregistrat cea mai mare creștere a traficului aerian în primele zece luni ale anului 2017, informează Compania Națională Aeroporturi București, printr-un comunicat.

Conform clasamentului publicat, la categoria aéro-

porturilor cu 10-25 milioane de pasageri pe an, Aeroportul Henri Coandă, care a avut o creștere de 16,7% a traficului aerian, a ocupat locul cinci.

„Aeroportul Internațional Henri Coandă București s-a înscris pe un trend de creștere consistentă, surclasând aeroporturi precum: Lisabona, Berlin, Bruxelles, Atena, Milano, Praga sau Budapesta”, se spune în document.

A scăzut exportul de lemn și plută

România a exportat, în primele opt luni din 2017, lemn și plută în sumă de 394,4 milioane euro, o valoare cu 2,3% mai mică față de cea din perioada similară a anului trecut, conform datelor centralizate de Institutul Național de Statistică /INS/.

Importurile de lemn și plută s-au cifrat la 149,5 milioane euro, fiind cu 7,1% mai mici comparativ cu cele din perioada ianuarie-august 2016, înregistrându-se astfel un excedent de circa 245 milioane euro pe acest segment.

Angajatorii care nu plătesc impozitele și contribuțiile, pedepsiți cu închisoarea!

Neplata către buget, cu intenție, a impozitelor și contribuțiilor supuse regimului de reținere, sau încasare și plată, sau virare, va fi incriminată ca faptă de evaziune fiscală și pedepsită cu închisoare de la un an la șase ani, potrivit unui proiect de Ordonanță de urgență publicat de Ministerul Finanțelor.

„Constituie infracțiune și se pedepsește cu închisoare de la un an la 6 ani nereținerea sau neîncasarea, reținerea și neplata ori, după caz, încasarea și neplata, în tot sau în parte, cu intenție, în cel mult 30 zile de la termenul de scadență prevăzut de lege, a impozitelor și contribuțiilor prevăzute în anexa la prezenta lege. Neplata cu intenție, în cel mult 30 de zile de la termenul de scadență prevăzut de lege, a impozitelor și contri-

buțiilor prevăzute în anexă constituie infracțiune și atunci când neplata este consecința utilizării acestor sume în alte scopuri”, se precizează proiectul de act normativ.

Trezeci și două de impozite, sub incidența actului normativ

Un număr de 32 de impozite și contribuții datorate buge-



tului vor intra sub incidența actului normativ, printre care se află impozitul pe venitul din salarii și asimilate salariilor, impozitul pe veniturile din pensii, impozitul pe veniturile din dreptu-

rile de proprietate intelectuală, impozitul pe veniturile din arendă, impozitul pe veniturile sub formă de dobânzi și dividende, impozitul pe veniturile din premii și din jocuri de noroc, con-

tribuția de asigurări sociale datorată de persoanele fizice care realizează venituri din salarii și asimilate salariilor și contribuția de asigurări sociale de sănătate datorată de persoanele fizice care realizează venituri din salarii și asimilate salariilor.

Potrivit notei de fundamentare, ordonanța are în vedere creșterea gradului de colectare a veniturilor la bugetul asigurărilor sociale de stat și de responsabilizare a angajatorilor în ceea ce privește plata la timp a contribuțiilor sociale obligatorii datorate atât de către aceștia, cât și de către angajați.